

ОСНОВАТЕЛЬ ФАКУЛЬТЕТА. ВАЛЕНТИН ЭДУАРДОВИЧ РАУШЕНБАХ (15.01.1907-24.02.1991)

В 2015 году Факультет иностранных языков празднует 70-летний юбилей своего основания. В 1945 году в тогда еще Новосибирском педагогическом институте у истоков ФИЯ стоял потрясающий человек. Валентин Эдуардович Раушенбах участвовал в организации факультета и стал первым деканом ФИЯ. Это был человек удивительной судьбы, до последнего вздоха преданный своему делу.

Родители. Ранние годы.

Отец Валентина Эдуардовича, Эдуард Александрович Раушенбах, в 1904 году был произведен в прапорщики и направлен в гарнизон г. Сарыкамыш (теперь Турция). Здесь на танцах он познакомился с младшей дочерью вдовы капитана местного гарнизона, жившей со своей семьей в скромном домике, Ниной Николаевной Леоновой, которой был старше на 12 лет. Венчание прошло там же в 1906 году. В январе 1907 года, 15-го числа (28-го - по новому стилю), у Эдуарда и Нины родился первенец – Валентин. В августе следующего года родилась его сестра Татьяна.

Детские и юношеские годы Валентин Эдуардович проводит в Саратове, отчасти – в Баронске (в настоящее время – г. Маркс, в 60 км к северо-востоку от Саратова). После школы В.Э. Раушенбах три года учился в Коммерческом училище, потом в Промышленно-экономическом техникуме г. Саратова.

Призвание

В возрасте 20 лет Валентин Эдуардович увлекся иностранными языками, что впоследствии станет делом всей его жизни. Валентин Эдуардович заканчивает трехгодичные курсы в отделении английского, а затем и немецкого языка. В это же время работает учителем немецкого языка в школе на ст. Лев Толстой (Липецкая область).

По окончании курсов в 1931 г. он поступает сразу на 2-й курс факультета немецкого языка только что открывшегося Московского института новых языков и в 1933 г. досрочно оканчивает его. Он продолжает свое обучение в аспирантуре и успешно оканчивает ее через 3 года, став вторым в истории института окончившим курс обучения аспирантом и первым, защитившим кандидатскую диссертацию.

В 1939 г. Валентин Эдуардович стал деканом своего факультета Московского института новых языков, а через год был утвержден в звании доцента, работал в этой должности на кафедре методики, заведовал аспирантурой. Среди круга его интересов: прикладная германистика и методика преподавания иностранных языков. Он много работал, выезжал в другие города читать лекции в вузах.



Военные годы (1941-1944)

В начале войны, в августе 1941 г., Валентин Эдуардович был мобилизован на рытье противотанковых окопов под Малоярославцем, что спасло его от немедленного выселения по Указу от 28.08.1941 «О насильственном переселении немецких граждан СССР». В Москву В.Э. Раушенбах вернулся в сентябре, там уже было не до высылки немцев. В последующие три года он был дважды мобилизован в трудовую армию, но оба раза институтское начальство «отбивало» его.

Ссылка в Сибирь (1944-1956)

В ноябре 1944 года Валентин Эдуардович выслан из Москвы на специальное поселение в Новосибирск. Работы его уровня здесь не было, и он предложил открыть новый факультет в местном педагогическом институте, где на тот момент было всего четыре факультета – исторический, математический, естественный и литературный.

С 1944 года Раушенбах начал разработку программы обучения, набор преподавателей и студентов. В 1945 году он стал первым деканом и заведующим кафедрой на факультете, где на два отделения – английского языка и немецкого языка – поступили 50 человек (по 25 человек на отделение). Студентам предстояло учиться четыре года по обширной программе, предполагающей изучение языкознания, практических аспектов изучаемого языка, разделов лингвистики и методики. С третьего курса предполагалось, что лекции будут читаться на изучаемом языке. Занятия из-за недостатка учебных аудиторий приходилось вести в две смены. Было мало учебно-методической и научной литературы, какая-то часть пособий была заимствована из Московского государственного педагогического института иностранных языков (как на тот момент переименовали нынешний МГЛУ), а часть создавалась с нуля.

Первый выпуск студентов своего факульте-

та Райшенбах не увидел — в 1948 г. Новосибирский обком коммунистической партии постановил изгнать преподавателей-немцев из вузов, поэтому Валентин Эдуардович вместе с семьей переехал в Красноярск. Он работал в Красноярском педагогическом институте и в Институте усовершенствования учителей, пока через два года Красноярский обком КПСС не отправил его дальше на восток.

В 1950 Валентин Эдуардович переехал в Иркутск, где в течение шести лет работал в Восточно-Сибирском филиале Академии наук СССР.

Возвращение в Москву (1956-1991)

К 1956 году обстановка в стране изменилась, появилась возможность уехать. Валентин Эдуардович послал документы на объявленный конкурс и был принят на должность заведующего кафедрой иностранных языков в Московскую ветеринарную академию, где работал до 1979 года.

За последние 35 лет жизни в Москве Валентин Эдуардович Раушенбах опубликовал множество работ в научных журналах СССР и ГДР, издал «Краткий практический самоучитель немецкого языка», имевший большую популярность многие годы. На общественных началах он организовал курсы интенсивного обучения при кооперативе «Книжный знак» и курсы немецкого языка при обществе «советских» немцев Wiedergeburt. Он вел переписку с российскими немцами, которые занимали активную позицию в делах культуры и образования. В 80-х годах он увлекся возникшей надеждой на возрождение Немецкой республики Поволжья, основанной в 1764 году и расформированной, когда 28 августа 1941 года все немцы Поволжья были обвинены в недонесении на «тысячи и десятки тысяч диверсантов и шпионов» Германии и выселены в Казахскую ССР, Алтай и Сибирь.

Смерть настигла Валентина Эдуардовича почти на пороге Центрального Дома журналиста, где 24 февраля 1991 года должно было состояться совещание по подготовке Съезда тогда еще «советских» немцев. У Раушенбаха осталось двое детей, а теперь уже семеро внуков и столько же правнуков.

Жизнь Валентина Эдуардовича показывает нам, как увлечение может превратиться в призвание, как неожиданно взлеты сменяют падения, как непоколебим огонь знания, и как нужно создавать то, чего тебе не хватает в мире. Еще одним потомком этого гениального, горящего идеей просвещения гуманиста является наш факультет.



Юлия Рычкова